



中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衛生局
Food and Health Bureau, Government Secretariat
The Government of the Hong Kong Special Administrative Region
The People's Republic of China

來函檔號 Your ref.: CB2/PL/FE
本函檔號 Our ref.:

電話號碼 Tel. No.: (852) 3509 8926
傳真號碼 Fax No.: (852) 2136 3282

香港中區
立法會道 1 號
立法會綜合大樓
立法會秘書處
食物安全及環境衛生事務委員會秘書
(經辦人：蘇淑筠女士)

蘇女士：

食物安全及環境衛生事務委員會
防治鼠患工作

就2019年12月10日舉行的委員會會議中通過的議案，經諮詢建築署及屋宇署，我們的回覆如下：

議案一

食物環境衛生署(食環署)已與香港科技園公司加強合作，邀請不同科技公司探討短期和長期追蹤老鼠活動的技術，從而針對老鼠的藏匿點和通道，以期實施更有效及更具針對性的滅鼠措施。食環署已在2019年12月與香港科技園公司再次召開會議及進行實地考察。

食環署正研究以熱能探測攝錄機，配以人工智能分析技術，監察老鼠的活動範圍和活躍程度。初步測試結果顯示數據能直接比較滅鼠在行動前後的老鼠數目，從而量化及評估滅鼠工作成效。而且，有關技術可偵測老鼠活動的進入點、路徑和

經常出沒的範圍，從而更有效放置殺鼠劑及捕鼠器，執行更具針對性的滅鼠工作。食環署計劃在2020年年初在九龍城區進行實地測試，以更新及提升鼠患參考指數的量化功能。此外，該署計劃在來年進行目標小區滅鼠行動時，在個別小區安裝熱能探測攝錄機進行監察及分析，以量化及檢視目標小區滅鼠行動的成效。

在樓宇防鼠設計(例如喉管之間的最少距離、花槽位置)及建築和拆卸地盤防治鼠患措施(例如適時進行滅鼠工作)方面，屋宇署在2019年5月公布指引，供註冊建築專業人士和註冊承建商參考。建築署亦在2019年6月就政府部門負責之工程和建築物制定同類防鼠設計指引。

議案二

政府會持續深化防治鼠患工作，並恆常地推展工作。在檢視「全城清潔」期間的工作後，政府亦已提出了一系列的額外工作，包括為有需要的後巷進行不同規模的改善工程、訂立重點屋邨、於公共屋邨合適位置安裝額外的防鼠裝置、在六個公眾街市推行經調整的密集式滅鼠行動、持續加強對違法棄置垃圾的執法行動、繼續在各區進行目標小區滅鼠行動，以及透過熱能探測攝錄機收集老鼠活動數據去更新及提升鼠患參考指數的量化功能。

食環署已加強巡視舊樓區、私家街和食肆聚集地點及附近後巷，進行特別清潔行動，更迅速地清理雜物和廢物，以及加強執法，打擊違法棄置垃圾的行為；該署亦有在這些地方進行防治鼠患工作和保持環境衛生。

議案三

為改善鄉郊垃圾收集服務，食環署自2018年已在多區試用太陽能廢物壓縮箱，現正參考公眾對壓縮箱的意見進行改良及試驗。食環署亦正計劃在2020年第二季在元朗區試用流動太陽能垃圾壓縮機，以更有效收集及暫存垃圾。

另外，食環署現正以試驗形式在鄉郊地方引進太陽能鋁質垃圾收集站，包括為收集站裝設太陽能電池板，並於垃圾投

入口加設自動開關門蓋。此外，站內亦會加裝通風、照明及滅蠅等裝置，以改善站內衛生情況。在可行情況下，站旁會設置大型家居廢物收集點。太陽能鋁質垃圾收集站試驗計劃已在2019年年中展開，若新設計能改善鄉郊地方棄置垃圾的情況及得到居民認同，食環署會考慮在其他合適的鄉郊垃圾收集站使用新設計。

食環署亦會繼續因應情況，加強在鄉郊垃圾收集站的垃圾收集服務，以保持環境衛生。

議案四

食環署現時進行的鼠患參考指數調查，是在選定範圍放置鼠餌，統計鼠餌被老鼠咬嚙的百分比，從而推斷老鼠在公眾地方的分布情況；該署會在2020年將監察地點由現時的41個增加至50個。

食環署現時進行的鼠患參考指數調查已覆蓋23個公眾街市、3個房屋署街市及14個私營街市的範圍。現時，不論有關地點是否屬於鼠患參考指數調查範圍，公眾街市均已特別採取針對性的防鼠及滅鼠工作。

食物及衛生局局長

(羅莘桉



代行)

2019年12月30日

副本送：食物環境衛生署署長
建築署署長
屋宇署署長